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fetten.  Die Glieder diefer Retten, deren Metalldide 25 und Hihe 50 mm
mifit, bilben Scjeeven ober Ringe von 3m Linge und 100 mm [ichter
Weite. Die auf einer Seite neben einander liegenden Doppelfetten find
burd) 100 mm didfe Bolzen mit einander verbunden, und an die leteren
find die 3 cm diden Hingeftangen angefdhlofien. Die Tragletten A B
find mit den Spannfetten B C durd) die in Fig. 356 abgebildeten Hebel
bevbunden, weldje in einem Sm Hohen und aus vier Stitdfen und einem
cpfindrifchen Revn beftehenden gufeifernen THurme enthalten find. Die
Befeftigung  der Kettenenden in der Widerlagsmaner F ift dhnlicy wie
Big. 857 darftellt. Die gange Vritde wiegt auf das laufende Meter
1010 kg, und nimmt man bdie Belaftung cben fo grof an, jo bevechuet fich
bie Gpanmung bev Ketten auf 418910kg, fo daf auf ein Quadratmilli-
metev derfelben eine @pannung von 10 kg fommt. Die Hiingeftangen
find dagegen mur mit 2kg und die gufeifernen Pfeiler mit 21/, kg pro
Quadrvatmillimeter belaftet.

Die Cifenbafhutettenbriide iiber den Donau-Canal in Wien, ausgefiifrt
vont den Jngeniewven Schunive) und Fillunger ift in Fig. 359 ftigzint.

Dicfelbe befteht aus je zwet durd) Diagonaljtibe DF, D G . . . mit ein-
anbder verbunbenen Hingefetten A M A und B G G B, weldje wie gewihn-
lic), die Britdenbahn £ CF mittelft verticaler Hiingeftangen tragen. Diefe
Briide hat eine Spannweite von 264 Wiener Fuf (83,45 m), eine Logen=
hhe von 131/, Fufs (4,17 m) und trigt eine Fahrbahun mit Doppelgeleifen
von 35 Fuf Breite. Der Sefommtquerfdnitt dev Ketten ift 248 Qua-
bratgoll (1720 gem), und bdev Materialaufwand diefer Britce befteht aus
7290,8 Gtr. Sdymicdeeifen und aus 668 Ctr. Gufeifen.

Theorie der Hingebriicken. Die Curve, weldje von der Kette §. 69.
ober dem Seile einer Hiingebritcfe gebildet wird, Hiingt wefentlich von dex
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Avt der Velaftung ab, diefelbe fommt einer Cllipfe fehr nahe und- legt
swifdjen einer Pavabel und einer Rettenlinie, wie diefe lepteven Curven
fic) begwo. ergeben, wenn bie Laft gleidmafig entweder iiber die Horizontals
projection, odev itber die Rettenlinge verbreitet ift. €8 geht davaus Hervor,
bafp bie Rettenbriidenlinie fid) bei der belafteten Britfe mehr der Parabel,
bagegen bet ber umbefafteten Vritcfe mehr der Kettenlinie nihern wird. Da
bie Vritden vovugdweife fitr den Buftand der Beloftung ju unterjudjen
find, fo vechtfertigt es fid), wenn die Cuvve der Rette oder des Seils der
leichteven Durvdjfithrbarteit der Mechnung wegen als Pavabel angefehen wirbd.

&8 fet hier wie fiiv ben Bogentriger dev Scheitel obder tieffte Puntt C,
&ig. 360, a8 Coordinatenanfang fiiv vevticale und Hovizontale Uyen ge-

Fig. 360.

wahlt, und mit 27 = A; 4, die Spanmveite oder Horizontale Entfernmung
per Auffhangepuntte, mit o = C, C die Pfeilhvhe der Kette begeichnet, fo
hat man unter der gemadyten Vovausfeung einer pavabelfsvmigen Setten=
linie deven Gleichung wieder duvc)

ki
ausgedvitdt.  Fitv ivgend einen Punft B mit den Abfciffen z und y ift die
Neigung oo gegen den Hovizont durch

oy h
e R
tg o 52 D T

alfo fitv dent Aufhingepuntt A, durd)

o

2 S A
xX

no
=

i (@9

tg“l ==

I

gegeben.  Sept man wieder ein Bogenelement

SR 1) 1 2 h2 S
2b = Vool L o= B0 \/1+<%> s <1+2 . x) Bk

fo erhilt man die Linge des Kettenbogens wifdhen dem Scheitel C' und
einem Punfte B ju
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2 n?
b_<1+§l—4z?>x e e & ()
~und dabev die Linge des halben Bogens CA; mit # = 1 ju
2 1 !
b_(1+§ﬁ>l s O e e

Die Lingen 4 dev eimgelnen Hiingeftangen vom Scheitel aus nad) den
Aufhiingepuntten hin beftimmen fidh aus (1), wenn man davin nad) ein=
anber fiir x die Werthe L, 2—1, e einfithet, unter » die An=

n n n n
3abL dev Intervalle einer Britdenhiilfte verftanden. Demgemif hat die vte
Diingeftange, von dev Mitte aus gesihit, die Liinge
2
it,,_—_h<l> i ol B o e

n

Die Hiingeftangen werden duvd) das Gewidht der vou ihnen getragenen
Gahrbahn und durd) ihr eigenes Gewid)t auf Jug in Anfprud) genomuren,
und man erhilt dafer den nbthigen Querdymitt 7 einer folden Hiingeftange
von ber Linge A aus der Beziehung

: l
/31:EQ+f'17;

wovin ¢ bdag fpecifijhe Gewicht des Cifens, s, die suldifjige Material-
fpannung defielben und ¢ die Belaftung der Britdenbalhn fitr die Yingen-
einbeit und die halbe Britcenbreite bedeutet. Davaus folgt der Querfdyuitt
einer Hiingeftange
ql
== e S e e
A n (s — 4yp) (5
wofifr man wegen ber Rleinheit von Ay im Bergleidhe ju s, geniigend
genau
ql Q
Reoie i SR L s L e vl
n 8 n Sy ( )
fegen fann, unter @ die Belaftung ciner Kettenhilfte swifchert dem tiefften
Punte und einem Aufhingepuntte verftanden. Hievaus folgt a8 Gewicht
aller » Hiingeftangen einer Kettenhilfte, wenn man unter A die mittlere
Durdjfdnittslinge devfelben verfteht, u
QAry
S1

14
Glznfl‘y:q'gy: - (5Y)
U nun den Querfdnitt F dev Tvaglette ju evmitteln, Hat man die
volle Beloftung dev Briide iibev ifre gange Linge durc) die gubfite Laft
2Q=21g = 21 (p + k) vovaussufeen. Die Tragfette Hat dann
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aufger bdiefer Laft 2 @ nod) das Gewicht 2 Gy der Hingeftangen und ihr
eigened Gewidit 2 G ju tvagen, weldjed leptere mit Ritdficht auf (3%)
fich yu ‘

2 h? \

2G = F2by =2Fly <1+§T2> R e
beftimmt.

Sn jebem Yufhiangepuntte A, und A, bhat man bdaher einen verticalen

Nuflagerdrud ¥ gleid) der Belaftung der halben Kette @ + G + Gy,

und da V = Ssinoy und I = Scose, ift, unter S die Enbdfpannung

der Rette verftanden, fo folgt jundcyft diefe Spamnung
Vot GG i ooy o i

T osimoy T e siney
fowie der horizontale ug der Kette
l
H=Votga,=(Q+ G+ G)otgm=(Q+ & + 6) 57 - ()

Fithrt man in (7) fiix Gy und G die Werthe aus (5°) und (6) ein, und
fest S = F's, fo erhilt man

Sisim o — HSsinog —at) <1 + %) + Fby,
i

woraus dev erforderliche RKettenquerdynitt zu

s A ‘
RO s SRR e
sy s sina; — by
folgt, in weldje Gleidung man fiiv b den LWerth aus (3%) und nady (2°):
sinoy, — g% 24 Lo e

Vi+tste, VBt 4R

einfiifren fann.  Hat man hievans F und damit nad) (6) das Gewidht &
ber Bafben Rette beftimmt, fo findet man aus (8) den Horizontalzug H,
veldjer aud) die Spannung im tiefjten Puntte C der Kette angiebt.

Man faun einer Hiingebritde dadurd) eine guifere Steifigheit gegen
Sdywingungen extheilen, daf man die Bridfenbahn nicht duvd) vevticale,
jondern mit Hiilfe geneigter Hiingeftangen an die Tvagletten anbhingt,
berart, daff vom tiefiten Punfte C der Kette, Fig. 361, die Hiingeftangen
wic NO, DA nad) beiben Seiten fymmetrijd) gegen die Bevticale unter
dem Wintel B geneigt find. Begeichnet hier €D, = C D, = Iy die halbe
Qinge der Buiide, und Co A, = Cy4; =1 die balbe Gntfernung der
Yufhingepuntte A, und Ay, weldje um die Hohe CC, = h itber demt
tiefften Puntte der Kette gelegen {ind, fo hat man junddit

l, =1 — hecotg B,
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unbd die Leinge dev duferften Hingeftange 4, D, = A, Dy :
h
n= sin B
Begeidynet wieder 2 die Felderzahl der halben Briide CD;, fo wirft auf

jebe Hiingeftange ein verticales SGewid)t :7‘ q, weldpesd in der Hingeftange

eine Bugfraft
Lg
1t
n sin f3 5
bervorvujt.  IMit diefen Bugfriften Z gueifen die Hingeftangen die Trag-
fette an, und e ergiebt {id), daf jebe Rettenbiljte A, C und 4, C in Folge

==

Fig. 361.
,,,,,,,,, 2 xe N
AR 1 F Co Dreliil e
H R | = R H
o M =L
b .
8 ¢ ~
£ DN 5 NED} &
T/
[URE e s L

diefer pavallelen Rvifte von gleidjer Grife und gleiden gegenfeitigen Ab-
ftinden gleich)falls die Geftalt einer Parabel annehmen wird, fiiv weldye die
durd) den tiefften Puntt C pavallel der Bugjtange DyA; gezogene Richtung
CF cinen Durdymefier darftellt. Daber ift fitr jeden Punft wie O die
Subtangente M 7' gleich) der doppelten, in der Ridjtung von CF gemeffenen
Abfciffe ON, und die Tangente an die Pavabel in A; {dneidet den Durd)-
meffer CF in einem Punfte L fo, daf

2N

sin f3

ift. Begeichret man daher wieder mit oz den Neigungdwintel der Kette in
Ay gegen den Horizont, fo hat man aud dem Dreiede F A, L:

sin FL Ay clplly =) o A

Bl — 24D, —2h —

simnFA, L L rTE o
woraué man
L

cotgo, = cotg B + W
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folgert. Sefst man hievin cotg B = f,—il i ; h und 7y sinff — 1,
sl |
fo exhilt man audy fitv den Winfel e, -
2h
lytii= gl - (2?)

Der Berticalvrud V in jedem Aufhingepuntte A; und A, beftimmt fid)
aud) hiev gleich) der Belaftung einer Halben Briide ju
~ V=0 + &+ 6,
und daber die Kettenfpanmng am Cnde ju

& GG

§S=—— =

smol, Sin oy

TRy i

fowte der hovigontale Rettenug su

G 201 —1
SH —Vecotg o, :QLMG#:(Q_}_G_}_G]) o L5 (89

Jede Hingeftange 1ibt hier auf die Britdenbalhn €D, einen nad) aufen
geridhteten Bug Z cos B aus, fo daf jede BritdenBiilfte durd) eine Horis
sontalfraft
% b —i ) corg B o ST e S
gefpannt wird, wodurd) die Duvchbiegung der Bahn fich vermindert.

Die Tragfetten werden durd) die angehingte Laft verlingert und nehmen
in Folge davon aud) eine grifeve Bogenhihe an; gleidhfalls geht aus der
Tempevaturvertinderung eine Verinderung der Bogenlinge b und damit der
Pfeilhshe % hervor. Wenn bdie letere aus  in 2’ iibergeht, fo hat fid) die

Bogenlinge
2 h?
‘ b oiss (1 + = ﬁ>z
in 5
e i
Pl s
alfo um

W2 —n?

l
vergebfert, daber hat man, wenn man die Veviinderung dev Preilhofe
B — h = m und annihernd 7' + h = 27 fept, die Berlingerung dev
halben $Kette

fowte umgefehrt
3 1
Vh— Z ]T e RNBE N REeR g R L B S S R (12)
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Die Spammung dev Kette ift mm fiie verfdjicdene Punfte verfchieden
und vaviivt nad) (7) und (8) gwijden H = V cotg e, tm Scheitel und

Vv ; ! .

S — T den Guden.  Nimmt man dafiiv {tbevall eine mittleve
AL

Gpannung

g - 1+ cosoey
N T 2 sin o,

an, fo erhilt man davaus fiic den Halben Kettenbogen b eine elaftijdje Ber-
lingerung

A== ==
FE FE 2sinoy

wofiir annihernd

s =

ib_Ll+cosa,< 2 h? 7
TR

6:__2_(13)

FE sino,
gefest werben fanm. Wit bdiefemn Werthe fiiv die Verlingerung 6 erhlt
man daher aud (12) die durd) die Belaftung ¥ hervorgevufene Vergroferung
der Bogenhihe:

sokdepall P i
"= % FEsn o b’ )
£ 2n . 2h
oder, wenn man sin o — W = anndbernd 2 fept:
[ (2
e R
1= 8FER e

W die Vevinbderung dev Bogenhhe 7 bet ciner Temperaturverinderung
von £ ¢0 €. qu ermitteln, hat man nur die hierdurd) hevvorgerufene Lingen-
dndevung der halben Kette von 4+ 0,000012 bt in den Ausdrud (12) fitr
6 eingufithren, und exhilt die gefuchte Verdndevung der Bogenhihe zu

b
net— % ]l— 0,000012 bt — =+ 0,000009 ¢ RN (14P)
i :

Beijpiel. €5 find fiir eine Hingebritfe mit verticalen Hangeftangen bei
einer Spannmweite bon 40m und einer Bogenhhe von 4m die Duerjdnitts:
verhiltnifie 3u ermitteln, wenn die auf jede Kette entfallende Halbe Briidenbahn
ein Gigengewicht von 1000 kg pro laufenden Meter hat und eine jufillige fBe:
loftung durd) Menjdengedringe von 1200kg pro laufenden Mefer fiir jeve
Traglette 3u redynen ift, und wenn die hihite Materialjpannung in den Trag=
fetten ben Werth s — 10 kg, bdiejenige in den Hingeftangen dagegen nur den-
jenigen s; — 2kg nidt {iberfteigen joll ?

Nimmt man die Gntfernung der Hingeftangen ju 1m an, jo hat iebe' der:
felben eine Raft von 1000 4 1200 = 2200kg ju tragen, unb daber beftimmt

2200
© fid) der Queridnitt f einer Stange (53) u Sl 1100 qmm , daher der
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Durdymefjer des Rundeifend zu 37,5 mm. Nimmt man bden Regeln fiir die

Quadratur der Parabel jufolge die mittlere Linge Dbder Hingeftangen zu

h

A= = 1,333 m und dag fpecifijhe Gewicht des Eijens ju 7,6 an (1 chmm

= 0,0000076 kg), o erhilt man nad) (5) bag Gewidht der 20 Hingeftangen
einer Halben Rette Ju:

= 20.1100. 1335. 0,0000076 — 223 kg.
Die Laft @ fiir eine halbe Kette ift ferner:
@ = 20.(1000 4 1200) = 44000 kg.
Ferner hat man die Linge b einer halben Kette gleich:
o o
e ( +3 3 20. 20)

und den Neigungdwintel e« :

77
0 = 7= 20 = 20,633 m,

sine; — ——~24— 0,3714; (a; = 210 b0Y),
V100 + 64
und man erhilt daher den Querjdnitt der Tragfette nach (9) ju:
44000 2 -+ 1333.0,0000076 i 2,010
LS 2 10.0,3714 — 20533. 0,0000076 720 3,714 — 0,156

= 12429 qmm,
weldjen Querjdnitt man etwa durd) vier Fladeifenftibe von je 25 mm Stirfe
und 125 mm Hohe erveihen tann. Dasd Gewidht G einer halben Kette beftimmt
fih daber ju: |
G = 12429.20533 . 0,0000076 = 1940 kg,
jo baf man in jedem Wujhingepuntte ven Verticaldruct:
V = 44000 + 1940 4 223 — 46163 kg,
und den Horijontalzug nad) (8):
H-=—"46163 —2(—'4 — 115408 kg
evhalt.
Nimmt man den Clajticitdtdmodul des Ketteneifens ju E = 20000 an, fo
erhilt man nad) (14) die elaftijhe Vergroperung der Pieilhvhe A durd) die Ve-

laftung u:
3 46163 200002

7 % 12429.20000 . 0,3714 4000
Fiir jeden Grad der Temperaturdiffereny evmittelt fich) diefe Verdnbderung nady
(14b) 3u:

= 37, bmm,

Bt = '+ 0,000009 2—0%513 ==kl (/99 mms

alfo beijpieldmweife fiir 30° €. ju circa 28 mm.

Fortsetzung. Fliv die einfeitige Belaftung der Hingebriide, Fig. 362,
laffen fid) bie Biegungsverhiltniffe nach Rantine unter der Borausfepung
evmitte(n, bafy duvc) die mobile Yaft auf der nmur an den Enden Dy und D,
feftgehaltenen Briidenbalhn die pavabolifdje Fovm bder Kette nidht wefentlich
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vevdndert werde. Denft man fid), daf die bewegliche Yaft, weldye wie bisher
ben Betvag % pro Lingeneinfeit faben midge, vie Briide von D; big F auf
eine Linge I -+ x bebdede, fo vertheilt fid) diefe aft & (I 4 ) nad) der

Fig. 362.

gemadjten Borausiegung iiber die gange Tragfette A; CA, und man fat fii
die Hingeftangen derfelben pro Liingeneinfeit eine Spannung:
1+ =z

21
g vecymen. Mt den diefer Spannung entfpredjenden Bugkrdiften werden
daber die Hiingeftangen die Britcfenbalhn nac) oben g biegen ftreben 1und
bag unbelaftete Stiit D, 7 aud) thatjuchlic) biegen, withrend dag Gelaftete
Gtiid 4, F wegen de§ Uebergewid)tes von % itber %, conver nach) unten
gebogen wivd. Man fann fi) daber bie beiden Valfenftredfen D, F und
D, F' wie gwei auf Stiigen frei aufrubende Balfen von den Lingen I + =z
- umd I — z vorftellen, weldje dure) die gleichmifig vevtheilten fpecififdjen
Belaftungen & — &, und begw. %, nad) entgegengefepten Ridjtungen ge-
bogen werden.  Man erhilt die gejammte ®risge diefer Laften fitr beide
Creden gleid), nimlic) fitr® Dy ' gu:

k(’:k

l+ 2 ’22_502__‘
C—Dh=0—2)k 5 ==& —57— = ¥,

und fiiv Dy F ebenfall§ ju:
T

(z+x><k~ko>:(l+x>k(l-—’jl“):k 2 & (15)

e i
Diefe Kraft Ky und alfo audy die Abjdjecrungstraft -2—0 in F evveicht ihr

Darimum fiiv & = 0, b. §. wenn die Hiilfte der Britde mit der mobilen
Laft bedectt ift.

Die groften Biegungsmomente fitv die beiden Streden D, F und Dy F
ftellen fich in dbeven Mitten L und N cin, und gwar bevedynen fid) biefelben
befauntlid) fite die beloftete Strede Dy F' ju:

s (+az) @—2?)
— Sineah e iE Wy, S RS
i — i, - / 0 (16)
und fiiv die unbelaftete Strede D, F AlL:
Weisbad-Herrman n, Lehrbud) ver Medyanif, IIL, 1, 87
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i le—=z i W S0Be 2 &

My =K —— =k e (16%)

Durd) Diffeventitven iiberzeugt man fidh leicht, daf My ein Mayinuum wird
1 l :

Tl =l 3 e — 3 und gwwar wivd fitw diefe Werthe:

2
— T ) b
Mopar == goBRi S L REE (16")

Wenn daher die Briidenbahn ju I + 2z = % 1 oder gu 2/5 ihrer Linge
belaftet ift, fo ift die belaftete Strede dem griften BiegungSmomente auss
gefest. Dic Kraft K, beftimmt fid) in diefem Falle ju

812 4
Bt AT
und die Durchbiegungen der beiden Streden Dy F' und Dy F ergeben fich

nad) §. 35, 4 qu: g
<_ Z)
: 4
5 K 3 10 &l {

kl,

h =gl igrs = 729 TE (7
und
2 N
5 <§> 5 hIE A
= _— — —— = = C
f?—sKHSTE 2916 T E sf""(”)

St andererfeits die Briidenbahn nur auf /3 .if)rer gamen Linge belaftet,
fo findet fich die grifte Beanfprucjung bdes unbelafteten Stitdes, weldyes
unmehy eine Durchbiegung gleid) /1 nad) oben annimmt, wihrend die

befaftete Strecte fich nur um fo — lfl nad) unten durd)biegt.
8 g

Bei den Kettenbuiicten ift o8 von befondevem Intereffe, die Wirkung von
Gtigen und Crjdiittevungen gu unterfuchen, wie folche 3. B. dbadurd) ent
ftehen, daf gefchloffene Menjdjenmafien, wie Truppentdrper, tm tactmifigen
Sdjritte itber die Britde marfdiven. Dabduvdy fann, wie dic folgende Nedh-
nung ergeben tird, die Sidjerheit dev Vritde bedentlich gefiihrdet werden.

©8 fei wieder p dag Gewicht dev ruhenden Velaftung dev Britdenbahn pro
Qingeneinheit und angenommen, daf eine Vevtehrslajt & pro Qéingeneinheit
{ings der gangen VBriide in einem gewifjen Augenblide mit der Gefdpwin=
bigteit v auf dic BVahn aufjd)lage. Nad) den Gefeen des Stofesd werden
wmitte(bar nach dem Aufichlagen die Gewidyte p + & mit einer Gejdhwin-
bigfeit: '

kv

i e

ERC
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niederfinfenr, und e ift vevmoge dicfer Gefdpwindigteit in den Mafjen der
gangen Briicenbalhn ein Avbeitsvermsgen :

k2 2
G L
p+ k2g
enthalten.  Diefes Avbeitsvermigen wird dagu aufgebraucht, in den Hiinge-
ftangen und dev Tragette gewiffe Ausdehmungen hevvovsubringen. Befannt-

lich bevednet fic) die durd) die Rraft P einer Stange vom Queridynitte F
und der Linge 7 evtheilte Ausdehnung u:

21(p+k)%2:2z (18) -

A
PR L Tl
und die gur Ausdehmung aufgerwendete Wrbeit ju:
(5 By
=l ey

Begeidynet man demgemif mit F, den Querfdnitt aller Hingeftangen
umd mit 4 die mittleve Linge devfelben, fevner mit P die Kvaft, mit weldjer
die foimmtlidhen Hingeftangen duvd) den Stof gefpannt wevden, fo ift den
Diingeftangen cine Augdehnung:

P
i 19
5 ey o
-ertheilt und dagu eine Arbeit:
Plig.t epiy
e R R Y gkl

berwendet.

Durd) die Krajt P, mit weldjer fdmmiliche Hingeftangen in Folge des
Stofes gefpannt werbden, wird in der Kette eine Spannung exzeugt, welde
an den Aufhingepuniten durd):

gk
 2simoy
gegeben ift.

Jimmt man hier die Spannung fitr alle Punfte dev Kette von derfelben
©rife S an, fo erlangt man fitv die Kette von der Linge 2, wenn deven
Querfdnitt F, ift, eine Lingenausdehnung:

Boviny

. = =— 20
24 E sina, Fi E' (26)
togu eine Avbeit ecforderlich gewefen ift von:
2
o ol LA . (189

2 4sim?a,F.E
37*
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Gegt man mun 4 = A4, + A,, fo crhilt man aud: .

]_]fz_ﬁ_pz< b ' 4 =y
p+%k29 dsintion BB 2 FEE) i

R e 1 1)2

l
bl (21)
wenn der Kifvze wegen der %Iuﬁbrudf:

b A
e E B amE T o

gefepst wird.
Die mittleve Senfung der Briidenbahn in Folge der Ansdehnung der
Hingeftabe betrigt nacdy (19):
T
D= ITE? s
und die mittlere Senfung derfelben in Folge der Ausdehnung dev Tragette
hat man nad) (12) ju:

(22)

3\l S 20
*ZEGI—S_ESWWFIE : (28]
Bernad)laffigt man bdie Ausdehnung 6, der Hingeftabe, fo wird nad) (21):
o \/ BoE S Sl B s (239

p+k g b
und daber:
9

3 feRe? SlC b (24)

"SIE2W Y kg e
oder anndhernd, wenn man b — 7 fept:

s 3 1 i v?

L Twa B pt+kgHE

LWenn man fid) vorftellt, daf in dem vorgedadjten Falle einer tacts
migigen BVewegung von Dienfdjen dev hier betractete Stof nmal Hinter
einander und war immer dann ftattfinde, wenn die Vritde in Folge ded
vorhergegangenen Stofes bdie grifte Duvchfentung 7 exlangt hat, fo ift die
aufgewendete Stofarbeit :

- (249

%2 L?
nAd =mnl —— i
und folglic) betrigt nunmehr die Senfung:
n—nVn...... . (20}

Die hievbei evfolgende Ausdehuung der Kette ijt nach (20) und (23%):
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e e _\/kw 41bn
R e (e g 5

anndbhernd
k?v? n
=
P EgRE’ (&g
und die Spannung bdev Kette:
9246 k20?2 nF\E
Se=— F.E— \/ e e
2b i P B L4

Gelbftverftandlich find bdie Wbmefjungen (Fy) dev Kette fo ju wibhlen, daf
dte Summe der Spannungen, welde ausd der vuhenden Belaftung
und aug den Cridyiittevungen fid) evgeben, den fiir dag Matevial hod)-
ftens zulijfigen Betrag nidyt iiberfdreitet.

Beifpiel. Wenn bei der in bem Beifpiele ded vovigen Paragraphen bered)-
neten RKettenbriicfe vorausgefett wird, dap bdie Verfehralajt (Menjdjengedringe)
nichgt ruhend jei, fondern mit einer Gejdmwindigleit » = 1m aufjdhlage, jo Hat
man mit p = 1000kg und k¥ = 1200 kg:

o Lh s per
p+E s
und da der Querfdnitt der Kette ju 12429 qmm gefunden wurde, jo folgt mit
E = 20000 die Verldngerung der Tragfette in %nlge eines etn&e% der Maffe
nad) (26):

E %22 1 i 1
Do’ — - — T T — 5
Tk L PFE gL E w0/ 655 98112429, 20000 — 0208 m

Demgemdp ift die entjprechende Vergrogerung der Kettenjpannung pro Quadrat-
millimeter Queridynitt, da die Linge der gangen Kette ju 20 = 2.20,533 m
ermittelt wurde, gleid)

, 00208 47
s = 5 onp33 20000 = 1013 kg.

Da durd) die ruhende Belaftung die Ketten nur mit einer fpecifijhen Span-
nung bvon s = 10 kg beanfprucht werben, fo erfennt man Hievaus, twie
durd) dben gedbadhten Stof bie Unftrengung mehr ald verdoppelt wird. Nimmt
man etva an, baf dag SKetteneifen bei einer Spannung von 40 kg jzervifjen
werbe, jo wilrde bemnad) eine durd) Stofwirfungen Bhervorgerufene ujigliche
Unftrengung von 40 — 10 = 30 kg pro Quadratmillimeter den Brud) Herbei-
filhren, und Bierzu twiivde eine Anzahl n jolcher aufeinander folgenden Stdfe
geniigen, welde fic) aus: %

30 = 10,13 Vn
ju
& <1013 e D
exmitte(t,

Anmertung. Damit eine Hangebriicfe ven Wirfungen der beweglidjen Laft
den nithigen Widerftand entgegenjegen fonne, verfieht man bdie Briidenbahn
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wohl mit Hefonderen Tragmwinden, welde bie in einjelnen Punkten rwirfenden
Laften auf eine grigere Linge der Kette vertheilen. Diefe Triiger find bei der
giinglic) belafteten, jowie bei ber wolljtindig leeren Briicte gar nicht beanjprudht,
indem fitr diefe Velaftungssuftinde die Gewidyte durd) bie Hingeftangen bdirect
auf die Ketten iibertragen werden, und die Trdger find daher nur auf bdie ein-
jeitigen Belaftungen ju bevednen. Audh pflegt man wohl die Briicten mit Bug-
feilen zu verjehen, welde von bder Briifenbahn nad) dem Boden oder den
Britdenpfeilern herabgehen, wie 3. B. bei der Niagavabriide; ferner wendet man
tohl unterhalb eine Gegenfette an, welde durd) aufwirtagehenve Bugftangen
mit ver Briidenbahn vevbunden wird. Desgleichen vergrifert man die Steifig-
feit einer Dingebriide badurd), bah man jwei Tragfetten iiber einander Hingt
und Ddiefelben unter einander verfirebt, wie einen Fadwertstriger.

Ketten von gleichem Widerstande. Da bdie Spannung der
Tragtetten einer Vritde von unten nad) oben allmilig sunimmt, fo follte
man aud) den Querfdnitt diefer Retten vom Scjeitel nad) den Aufhiinge-
puntten hin entfprechend grofer werben lafjen. Gewdhulich jucht man diefer
Fovderung anndhernd dabduvd) ju genitgen, daf man entweder die Anzafhl
oder die Dide der Schienen in den eingelnen Kettengliedern nad) den Auf-
bangepuntten hin vergrofert. Streng genommen hitte man den Ketten die
Form von Kbrpern gleiden Widerftanded ju geben, fitr weldje die For-
devung gu ftellen ift, daf fiiv jeden Punft, deflen Querjdnitt F und in
weldjem die Spanmumng S ift, die Bedingung:

S

= S ik

F

gilt, wenn wieder s die uldffige Materialfpannung pro Fladjeneinbeit
bebeutet.
E8 feien CN — 2 und CM — y, Fig. 363, bdie Ordinaten ded
Punftes B des Kettenbogens, deffen Tangente B 7' den Winfel o mit der
Fig. 363.

hovigontalen X Ayxe bildet, fo hat man, unter F den Querfdynitt der RKette
dafelbft und unter o bdag fpecififhe Gewicht derfelben wverftanden, das
Gewid)t eines Bogenelementes 0 b durd) F 0b.yp und daher dag Gewid)t
be8 Bogenftitdes C'B durd):




